

从“云上”到“心上”

——我校落实把疫情防控融入专业课堂纪实

□ 李世宽

“如果奇迹有颜色，那一定是中国红！”化学与材料科学学院教师王云侠将这句话说在《有机化学》课程PPT的首页。

她在课上展示了大量抗击疫情中使用的检测试剂、消杀用品、防护物资图片，这些物品的原料成分、制备过程都蕴含着丰富的化学和材料科学知识。

她对学生们说：“我们只有珍惜大好学习时光，求得真学问，练得真本领，才能在国家和人民需要的时候为国争光、为民造福。”

在这样的课堂上，学生们听到的是专业知识，滋养的是心灵花园。

“云”开课以来，学校积极推进线上课程思政改革，要求广大思政教师和专业课教师抓住在线教学的契机，坚持正确导向，强化价值引领、渗透人文关怀，广泛研讨符合新时代要求、贴近大学生实际的线上思政教育有效路径，把疫情“危机”转化为课程思政建设的“契机”，实现思政教育不下线、育人成长心连心。

紧贴抗疫热点 涵养家国情怀

“专业分工的不同，使我们不能像这些医务工作者一样救治病人，但我们可以秉

承‘公诚勤朴’的校训，在抓好自己学习科研工作的同时，积极躬身入局，服务于这个火热的社会！”在3月7日晚的“青马公开课——疫情下的中国力量”直播中，公共管理学院院长雷晓康用这样一段热情洋溢的话，作为授课结语。

“青马公开课——疫情下的中国力量”是学校团委和青年马克思主义者培养学校特别推出的线上系列专题讲学，雷晓康以《新冠疫情防控中“举国体制”：中国治理的优势》为题作了首讲。他紧密结合疫情防控战役，从治理主体结构、治理力量动员、风险治理过程和依法治理四个维度深入讲解了如何完善国家治理体系，实现国家治理能力的现代化。遍布在全国各地的1200多名学生，通过腾讯课堂和抖音平台聆听了这堂课，大家纷纷以点赞和送花来表示对教学内容的认可。

春风化雨有道，立德树人无声。课程思政建设，难就难在思政内容和专业知识相结合时容易形成“两层皮”。家国情怀和专业知识链接巧了，学生心悦诚服；链接拙了，学生口服心不服。如何把家国情怀这个“盐”巧妙地溶解到专业知识这个“水”中，我校的老师们下足了功夫。



涉外疫情防控检查调研

本报讯 2月19日下午，陕西省副省长徐大彤来校慰问我校外籍教师及留学生，并检查调研涉外疫情防控工作。省政府副秘书长贾锋、省外办主任姚红娟等陪同。校长郭立宏、校党委常委、副校长奚家米，学校相关部门负责人，外籍教师及留学生代表参加。

郭立宏代表学校汇报了全校防疫整体工作。徐大彤与外籍教师代表、留学生代表亲切交流，进一步了解他们学习、生活情况，得知外籍教师及留学生在疫情期间生活和学习平稳有保障，他说，目前陕西省正集中精力、全力以赴做好疫情防控各项工作，希望所有在陕留学生树立信心。并祝愿留学生在在校期间学习进步、生活愉快、身体健康。

我校外籍教师和留学生代表们手持亲手绘制的“中国加油、武汉加油、我爱中国”等文字的海报，纷纷表示，非常感谢陕西各级领导和学校给予的关爱，相信在中国政府和社会各界的共同努力下，一定会全面打赢疫情防控阻击战。（国际部）

一场突如其来的疫情打破了这个寒假的平静。我校广大学生在做好自身防护的同时，通过各种各样的方式，迎难而上，勇于担当，共克时艰。为坚决打赢疫情防控的人民战争贡献青春力量。来听听他们的故事……

刘门福是经济管理学院2016级本科生。寒假回到家乡新疆后，刘门福主动请缨，成为疫情防控一线志愿者。他的工作是每天跟随社区疫情防控工作组上门统计隔离家庭所需要的物资，再将采买好的物资送到隔离家庭。他发挥自己的计算机应用能力特长，为被隔离的家庭建立“一户一档”资料，统计小区的疫情防控数据。数据统计需要快速且精准，他时常加班到深夜，饿了就吃一碗泡面，但他却感觉很充实。他说，作为西大学生，特殊时期更需要展现良好的精神风貌。

作为经济管理学院2016级本科应届毕业生，已成功拿到了聘用单位四方伟业公司的Offer。寒假期间，她在企业见习工作。作为一名中共预备党员，她利用自己所学专业和企业技术条件，与同事们合作，建立了政府部门急需的大数据分析平台，及时为社会公布疫情相关数据，用大数据平台优势助力疫情防控和应急管理。

抗击疫情阻击战打响后，新闻传播学院2019级研究生的梁兴在山西老家成为疫情防控一线志愿者。她的工作是每天登记过行人、进出车辆的基本信息，为司机测量体温。天气好时好，梁兴的手经常冻得发麻。但她从未抱怨，从未迟到早退过，兢兢业业地做着具体而细微的事。同村青年在她的影响下，也

在战“疫”中凸显青春的亮色

□ 房石

走到岗哨处，和她一道做起志愿者。她说，虽然不能像医务人员一样亲赴武汉一线，但是在遥远的山西，能守住自己村这一片净土，也算是为战“疫”出了一份力。

食品科学与工程学院2017级本科生杨宇家乡所在的河南省新野县，由于与湖北接壤且在春节期间有大量农民工返乡，防疫工作形势异常严峻。村委会发出“立即行动起来、投身疫情防控”的号召后，作为党员的他第一时间向当地团委及村委会递交了参加防疫工作志愿书。他的工作内容是配合村委会排查可疑病例，汇总村民健康情况并及时上报相关部门，为村民讲解疫情防控知识，通报防疫工作最新进展等。此外，他还每日在关卡处值班，排查过往车辆及行人，做好登记、消毒工作。

化学与材料科学学院2019级研究生杨惠的外公是四川成都一名社区党员志愿者，受家里长辈感召，杨惠同学也加入到社区防疫的工作中。考虑到社区的志愿者大多数是中老年人的现状，她又毫不犹豫地承担起了最繁重的小区入户访问工作。她先将政府发放的资料分类，再挨家挨户敲门发放。对于无人在家的住户，进行电话访问，做到不漏掉

任何一户，为后续的小区管控提供了强有力的支撑。

外国语学院2018级本科生王心雨在内蒙古乌兰察布市城关镇参与入户排查工作时，王心雨发现一些城中村流动人口非常多，而且没有准确的地图指示信息，不便于疫情登记。他进村实地考察，详细记录社区、学校、商铺、街巷等信息，绘制出简易地图，助力于防疫排查。

像这样的例子，在我校青年学子中还有很多很多。学校“唯声”合唱团的同学们，在网络上唱响《平凡天使》，用歌声凝聚力量，声援抗“疫”。来自20多个国家的我校留学生，用汉字一笔一划，一撇一捺，写下“中国加油”“武汉加油”字样，共同为中国人民打气。

西北大学哲学学院社会工作专业学生在陕西省社会工作协会的支持下，建立起陕西抗“疫”支持服务微信平台，平台里有100名学生志愿者，150名专家志愿者。他们通过社会工作者、医务工作者、心理工作者和社区工作者等的集体行动，营造战胜疫情的社会氛围和支持系统。

为了给学校奋战在一线的医务、后勤、保卫工作者子女提供义

党有号召 我有行动

学校广大党员积极捐款支持抗击疫情

本报讯 抗疫期间，我校广大师生党员积极响应党中央号召，自愿捐款支持疫情防控工作。

校党委书记王亚杰，校党委副书记、校长郭立宏等学校领导班子成员带头捐款，全校各级党组织和广大党员迅速行动，纷纷参与到捐款活动中来，以实际行动助力疫情防控工作。此次捐款活动在学校的统一安排部署下进行，坚持自觉自愿、量力而行的原则，真诚奉献爱心，用实际行动支持疫情防控工作。截至3月6日12时，我校共有

5568名党员以捐款形式表达了对疫情防控工作的大力支持，累计金额647036.81元。

初心如磐，使命在肩。“党的需要就是我的志愿”是地质学系党员、中国科学院院士舒德干入党志愿书的表态。几十年来，舒德干一直践行着自己的承诺。在防疫抗疫关键阶段，舒德干个人先后捐款1.6万元支援疫情防控工作，他坚信，涓涓细流终成江海，点滴爱心定能凝聚防疫抗疫的磅礴力量。化工学院教授范代娣始终牢记共产党员的初心使

命，科研担当，以自己的方式为抗击疫情贡献力量。疫情发生后，范代娣主动通过陕西省慈善联合会向陕西、湖北捐赠238万元的现金和自己研发的医学护肤系列物资，用以帮助一线医护人员舒缓修复因长期使用防护服和口罩所引发的严重肌肤敏感、湿疹、溃烂等问题。党中央发出号召后，范代娣又通过党组织向疫区捐款1万元。争做科研先锋，范代娣的“稀有人参皂苷类增强免疫力和体力支撑产品开发”项目，已被确立为“西北大学防治新型冠状

病毒肺炎紧急科研专项引导基金资助项目”的重点科研项目。为党分忧、默默奉献。广大离退休老党员离岗不离党，党中央发出号召后，他们积极响应，纷纷通过捐款来表达战胜疫情的信心，很多老党员在身体不允许的情况下，委托子女来完成捐款心愿，彰显了共产党员的责任担当。

此次党员捐款活动是我校开展疫情防控工作的缩影。下一步，学校党委表示将继续贯彻落实中省各项部署要求，积极动员校内各基层党组织和广大党员积极作为，在疫情防控工作和学校事业发展中充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，为坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战贡献力量。（组织部）



式充实自己的生活。一些“网络达人”在B站、抖音等平台分享在家学习、工作、玩耍的快乐瞬间，娱人娱己，让居家生活有滋有味。他们把自己的点滴真情、点滴智慧、点滴梦想汇聚进全国人民同心抗“疫”大潮，最终奔流起无坚不摧的浩荡力量。

学校党委书记王亚杰和校长郭立宏在给全校学生的一封信中说：“在这段艰难的日子里，你们更应珍惜生命、牢记使命，时刻不忘自己是崇高品质、时代责任的西大人。”在疫情面前，西大学子，正在用他们的实际行动，担当起自己的社会角色和使命，用人与人之间的温情、理解与关怀，为这个漫长的寒冬增添暖意，为这场艰难的抗争增强战力。

通过读书、健身、帮厨等方式

会主义制度和国家治理体系，具有强大的动员能力、组织能力和整合能力，中国特色社会主义制度优势是完全可以转换为治理效能的。只有坚持和完善中国特色社会主义制度、实现国家治理体系和治理能力现代化，我们才能取得抗击疫情的最后胜利，才能战胜实现中华民族伟大复兴道路上的一切艰难险阻。

武汉籍学生邓宽表示，只要坚定党的领导，众志成城、同舟共济、共克时艰，就没有爬不上的高山、过不了的坎儿。新闻传播学院学生付思琪说，我们在中国共产党的领导下，依靠广大的人民群众，克服了一个个的不可能。这次没有硝烟的战争，我们一样也能创造奇迹，众志成城，共度时艰。

加强生命教育 倡导生态文明

文学院教师郭茜说：“疫情是一堂鲜活的生命教育课，让人从更深层面去思考该如何看待生命、理解生命。”她在《大学语文》课上，讲述在疫情中逝去的一个个鲜活生命，教育大家思考他人和自我的关系，自我和自然的关系。并结合古今诗文，分析中国传统文化对生命意义、人生价值的理解，启发学生尊重生命、珍视生命、关爱生命。

法学院教师代水平引导学生正确认识、思考人与自然的关系。在《立法学》课堂上，她禁止了全国人大常委会《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，在精心设计讨论环节，引导学生深化对野生动物保护重要性的认识，同时也让学生们理解，在全面依法治国的背景下，如何用法治方式来实现人与自然的和谐相处。

化工学院陈立宇老师引导学生辩证看待问题，追求人与自然和谐。她在《化工设计与计算》课上讲到，化工产品聚丙烯是医用口罩的原料，如果没有聚丙烯原料口罩生产，需要大量棉花代替，可能就有大量粮田要变更为棉田，从而加剧耕地资源紧张。化工行业对人民生活和社会经济发展具有重要作用，但是化工行业是一个高耗能产业，在《中国制造2025》规划下，只有加快推动产业转型升级，才能实现产业长远发展，才能推动建设美丽中国。

经济管理学院教师韩少真在《基础会计》课上，从宏观和微观两个方面分析疫情对我国经济的影响。他对学生们说：“综合来看，我国经济长期持续向好的基本局面没有改变，疫情冲击是短的、总体上是可控的。”他解释，中国经济具有强大的潜力和韧劲，只要动能充分释放，就能实现今年经济社会发展目标。

教师们在讲课时，常常提到雷神山医院建设、防疫物资调配、全国医护人员支援武汉等体现中国速度、中国规模、中国效率的事例，来论证这样一个结论：中国特色社

